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Referat af møde i Veteranstøttens Formandsgruppe den 2. februar 2024 i Vissenbjerg 
 
Mødet blev holdt i fortsættelse af møde i hovedbestyrelsen (HB) den 1. februar 2024, samme 
sted. 
 
Afbud fra Anders Hansen, Friluftsudvalget. 
  

1. Formandens velkomst og talepunkter. 
Formanden (FMD) bød velkommen og orienterede om deltagelse af Danmarks Vetera-
ners (DV) hovedbestyrelse i mødet. Formålet er at give et gensidigt kendskab til respek-
tive funktions- og arbejdsområder hhv. DV og  Veteranstøtten (VS). 
  

2. Udvalgene, status ved årets afslutning. 
a. Aktivitetsudvalget 

Gensynsturene til Kroatien og Bosnien er midlertidigt sat på pause. I 2023 blev en 
gensynstur til Kosovo ikke gennemført p.g.a. uroligheder i Mitrovica. I 2024 dispone-
res midlerne til en gensynstur til Cypern for veteraner fra DANCON/UNFICYP, Hold 
21, som var tjenestegørende under den tyrkiske invasion i 1974 af den nordlige del 
af Cypern og til en gensynstur til Kosovo. 
I 2024 vil udvalget sætte fokus på hjemlige aktiviteter for Veteranfamilierne. De lo-
kale DV foreninger inviteres til at møde op, men det sker sjældent. 
P.t. er 6 medlemmer tilknyttet udvalget. Udvalget vil på sigt gerne se en ny formand. 
 

b. Idrætsudvalget 
Udvalget forventer at gennemføre sine planlagte aktiviteter i foråret 2024. Forbere-
delserne til udtagelse af Nijmegen-holdet er sat i gang, og 47 veteraner har ansøgt til 
de 20 – 22 pladser. Der holdes i 2024 Gensynstræf for tidligere deltagere på Nijme-
gen-holdet i Holstebro.  
Der blev givet en orientering om udvælgelse og deltagelse i VETCAMP. 
Finn Pauli gav en orientering om generelt behov for fokus på risiko for krænkende 
adfærd deltagere imellem i Veteranstøttens (VS) aktiviteter.  
 

c. Informations- og uddannelsesudvalget  
Udvalget deltager i alle større arrangementer i 2024 i DV regi, ENGAGE og ACTION 
24. Deltager med briefer i ved militære enheder før, under og efter udsendelse i 
INTOPS. 
Uddannelsesudvalget arbejder på at besætte ledige stillinger og vil sideløbende ar-
bejde på at udvikle udvalgets opgaveportefølje og – løsning.  
 

d. Veteranrådgivningen 
Udvalget har p.t. 20 frivillige tilknyttet. I gennemsnit 1 – 3 opkald i døgnet. Nu tilknyt-
tet faguddannede personer til at besøge og føre samtaler med veteraner og pårø-
rende. Udvalget planlægger at holde to seminarer for medlemmerne i løbet af 2024. 
  

3. Emner til orientering. 
a. Sekretariatsfunktion 

Næstformanden (NFM) gav en orientering om Forretningsudvalgets (FU) tanker om 
og arbejde med at etablere en fælles, betalt sekretariatsfunktion. Et af formålene er 
at fjerne de mange administrative opgaver fra FU og HB, så der bliver mere tid til 
egentligt foreningsarbejde til gavn for udvalg og foreninger. 
Formandsgruppen udtrykte enighed i at støtte initiativet.  
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b. Museet for Danmarks Veteraner 
NFM er i dialog med museets bestyrelse om en ny samarbejdsaftale mellem  DV og 
Museet for Danmarks Veteraner (tidligere benævnt FN-museet). Forventes indgået 
inden udgangen af juni 2024.  
 

c. Aktiviteter i 2024 til anerkendelse af veteraner  
NFM gennemgik DV aktivitetsoversigt (AKOS) 2024 for arrangementer til anerken-
delse af veteraner og pårørende. Parader i Kastellet og ved Mindelunden i Rinds-
holm og i Holstebro. DV forening Storkøbenhavn hjælper til ved parader i Kastellet, 
ligesom Viborg og Nordvest hjælper til ved parader i Rindsholm og i Holstebro.  
 

d. Forslag til ændring af våbenloven 
FMD og NFM (og fremover Birger K. Hansen) har deltaget i møde med Danmarks 
Jægerforbund angående et regeringsforslag om stramning af våbenloven, som kan 
få negative konsekvenser for veteraner med en stillet psykisk diagnose, som har 
jagttegn og går på jagt. Sagens videre udvikling følges. 
 

e. Invitation til UNFICYP 60-års ceremoni 
DV deltager efter invitation fra Udenrigsministeriet og Forsvarsministeriet med en 
delegation på 8 DANCON/UNFICYP veteraner, heraf en fra Hold 1, i UNFICYP 60 
års ceremoni den 4. marts 2024.  
 

f. DV deltagelse med faner under tronskiftet 14. januar 2024.  
Tak til forening Storkøbenhavn, ukuelige hjælpere og Holmens Kirke. 27 veteranfa-
ner, herunder VS fane, deltog i faneborgen ved Christiansborg. 
 

g. DV deltagelse i Totalforsvarsmesse ACTION 24 
VS Informationsudvalg er tovholder og koordinerer DV og VS bidrag og tilstedevæ-
relse under ACTION 24 sammen med NFM.  
 

h. Tilbud om fælles seminar for HB og VS FMDGRP arrangeret af VETC. 
Veterancentret (VETC) har tilbudt at afholde et seminar fælles for DV HB og VS For-
mandsgruppe (FMDGRP). Informationsudvalget arbejder videre med tilbuddet.  
 

i. Folkemødet på Bornholm 
NFM deltager som DV/VS repræsentant under Folkemødet og er nu i gang med at 
bane vej for deltagelse i div. debatfora og brug af et HJV-fartøj til Info-stand. Vagn 
Risager indsættes, som sædvanligt, på sin info-cykel og yder derudover faglig 
støtte. Samarbejde med Kvindelige Veteraner og KFUM-soldatermission.  
Efter Folkemødet planlægger NFM at holde medlemsmøde med DV forening Born-
holm.  

  
4. Eventuelt 

Næste møde i VS FMDGRP er ikke fastsat i tid og sted.   
 
  

 
                   Niels Hartvig Andersen               Carsten Rasmussen       
                     Formand                 Næstformand   

 
 
Jens Morten Jørgensen 
Sekretær/Referent 


